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Kövess hadserege Aramgyelovachoz közeledik •— Gallwitz csapatai 
előnyomulnak a Morava völgyében — Wolhyniai csapataink sikerei 
— A német csapatok elfoglalták llluxt városát az olaszok összes 
támadásait visszavertük — Ä debreceni 39-esek győzelme Dob er dónál

A bolgárok tegnap egészen elfoglalták 
Üszkíib városát, miután nagyrészét már teg­
napelőtt meghódították. A szerbek azt hirdet­
ték, hogy a végsőkig fogna kitartani Üszkiib- 
ben, nemcsak azért, mert Üszkíib, mint az ősi 
főváros, különösen becses volt nekik, hanem 
mivel itt remélték bevárni az entente segítő 
csapatait. A szerbek elelnállása bizonyára na­
gyon makacs lehetett, de a bolgár támadások 
energiáján mégis megtört s ezzel az utolsó re­
ménye is elveszett a szerb és az entente-csa- 
patok egyesülésének. — A balkáni harctér 
északi és északkeleti frontján az események az 
állandó sikerek jegyében haladnak. Az 1. bol­
gár hadsereg centruma Knjazevactól északra 
átkelt a Timok folyó középső szakaszán, jobb 
szárnya pedig folytatta előnyomulását Nego 
tintái északra, hogy kezet nyújtson az Orsová- 
nál szerb földre lépett seregünkkel. — Kövess 
tábornok hadserege közelebb jutott Arangye- 
lovachoz, a Gallwitz-hadsereg pedig a Morava 
mindkét oldalán győzelmes harcokban szorítja 
dél felé a szerbeket.

Az olaszok az egész délnyugati fronton 
tegnap is folytatták támadásaikat, de minden 
előretörésük a saját vérükbe fűlt. E harcokban 
dicső szerep jutott a debreceni harminckilence­
seknek, akik a doberdoi fensikon diadalmasan 
megvédelmezték állásaikat a vadai támadó 
olaszok ellen.

Az olasz harctéren Nowo-Aleksienecnél 
visszafoglalták csapataink tegnapelőtt elvesz­
tett pozíciójukat. A Styr mentén is jelentéke­
nyebb helyi sikereket vívtak ki a szövetsége­
sek. — A legészakibb fronton Below tábornok 
csapatai elfoglalták llluxt városát Dunaburg 
fölött és közel 3000 oroszt ejtettek foglyul.

A balkáni harctér
Hőfer jelentése

Budapest, október 24. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A. főhadiszállás jelentése 
a szerb hadszíntérről:

Kövess gyalogsági tábornok hadserege az 
ellenséget az Arangyelovactól északra levő ma­

gaslatokon túl szorította vissza. Zászlóaljaink 
visszavetették a Slatina-hegytől északra harcba 
bocsájtkozó szerb utóvédeket.

A Morava mindkét partján előrenyomuló 
német csapatok elfoglalták a Palankától délre 
és a Petrovactól északra levő magaslatokat.

Az a hadseregcsoport, amely Orsovánál 
kelt át a Dunán, elűzte az ellenséget a Klado- 
votól nyugatra levő hegyvidékről.

A bolgárok Negotinon túl nyomultak előre 
és Knjazevactól északra előrenyomuló csapa­
taik átkeltek a Tiniok középső szakaszán.

HÖFER altábornagy 
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés
Berlin, október 24. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszintérröl:

Mackensen tábornagy hadcsoportjában 
Kövess tábornok hadserege Luca Vicától keletre 
a szerbeket tovább vetette vissza déli irányban.

Gallwitz tábornok hadserege Palánkénál 
elfoglalta a Jazenica déli partját. Tovább ke­
letre elérte azt a vonalat, amely Rakinactól 
kezdve, Petrovactól északra Ranovacig húzó­
dik. Ezt a vonalat a szerbek helyenkint rend­
kívül szívósan védelmezték. A csapataink által 
eltemetett szerb halottak nagy számából kö­
vetkeztetni lehet az ellenség súlyos vesztesé­
geire.

Orsovánál átkeltünk a Dunán és elfoglal­
tuk a Slava Bozia magaslatot. 3 tisztet és 70 
főnyi legénységet fogtunk el.

Bojadjeff tábornok hadserege Prahovonál 
(Negotintól északkeletre a Duna mellett) egy 
orosz lőszerraktárt zsákmányolt és ma Zaje- 
csar és Knjazevac közt fele utón megszállotta 
a Tiniok nyugati partját.

A többi bolgár seregrészröl újabb jelentés 
nem érkezett be.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.
Angol csapatok Szerbiában

Rotterdam, október 24. A Daily Telegraph 
jelenti, hogy az angol csapatok már bevonultak 

1 Szerbia területére.

Üezktib a bolgároké
Szófia, október 24. (Magyar Távirati Iro­

da.) Hivatalos jelentés. Kiadatott október hó 
23-án este.

A bolgár csapatok Uszküb városát telje­
sen elfoglalták.

A bolgárok előnyomulása
Monasztir és Prisztina felé

Szófia, október 24. (Magyar Távirati Iro­
da.) Kákát és Szultán-Tepét a szerbek erős tü­
zérséggel védelmezik. A bolgárok több helyen 
áttörték a szerbek védelmi kordonját és a me­
nekülő szerbeket Monasztir és Prisztina irá­
nyában üldözik. — Stepanovics tábornok szerb 
hadserege veszedelmes helyzetbe jutott.

Monasztir kiürítése
Berlin, október 24. — A Magdeburgische 

Zeitung jelenti Athénből: A szerbek kiürítet­
ték Monastirt.

Péter király menekül
Szófia, október 24. (Magyar Távirati Iro­

da.) Szerbiai hirek szerint Péter király legkö­
zelebb elhagyja országát és Prisztinán és Va- 
lonán keresztül Olaszországba menekül.

Az északi bolgár seregek egyesültek
Berlin, október 24. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Negotin-nál harcoló bolgár csapatok 
megteremtették az összeköttetést a Zajecsar- 
tól északra harcoló bolgár csapatokkal. — A 
szerbeket széles fronton visszaszorítják.

A bolgár partvidék bombázása
Frankfurt, október 24. A Dedeagacs előtti 

angol flotta négy sorhajóból, négy páncélos 
cirkálóból és hat torpedónaszádból áll. A vá­
rost már kiürítették a lakosságtól.

Szófia, október 24. Gcsow lapja, a Mir, 
amely azelőtt az entente mellett exponálta ma­
gát, fölháborodással emlékezik meg Franciaor­
szág és Anglia hadüzenetéről és az egyesült 
flottának az aegei kikötővárosok elleni támadá­
sáról, ami a tizenöt hónapja sikertelenül har­
coló entente-on nem segít. A lap reméli, hogy
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Uszküb a bolgároké
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nem fog csatlakozni aOroszország ezúttal 
szövetségesekhez.

Az orosz cár boszuja
Rotterdam, október 24. (Magyar Távirati 

Iroda.) Miklós cár elrendelte, hogy Ferdinand 
bolgár királyt és Cyrill herceg trónörököst tö­
röljék az orosz hadsereg tisztikarának név­
jegyzékéből. A cár egy másik rendeletében 
mindenkit eltiltott a bolgár rendjelek viselésé­
től. Az orosz állampolgári kötelékbe lépő 
15—45 éves bolgárokat besorozzák , az orosz 
hadseregbe.

A franciák tervei a Balkánon
Az entente szidja Görögországot. — A szerbek 

óriási veszteségei
A francia külügyminisztérium lapjának, a 

TíWs-nek október 20-iki száma rendkívül ér­
dekes vezércikkben foglalkozik a háborús hely­
zettel és a jövő kilátásaival. A Temps még né­
hány nappal ezelőtt azt közölte, hogy úgy Gö­
rögországra, mint Romániára számíthat az 
entente. Mai cikkéből az derül ki, hogy Gö­
rögország elveszett az ententcra nézve, s ez­
ért a lap igen súlyos támadást intéz az ország 
ellen. Reméli, hogy a görög nép fölismeri kör 
telességét és •«Szerbia mellé áll s hiszi, hogy 
úgy a görög, mint a román nép kifejezést fog 
adni annak, hogy megunta már az „idegen dik­
tátorok uralkodását. (Értsd: Konstantin és Fer- 
dinánd királyt, akik Vilmos császárral rokon­
ságban vannak.) A Temps egyébként Romá­
niával szemben még türelmesnek mutatkozik, 
ami annak a jele, hogy ott még mindig remél 
valamit az entente.

A szerbek ellyii offenziváról megállapítja, 
hogy elég szépen halad, habár a bolgároktól 
két kisebb pontot a szerbek ideiglenesen visz- 
szavettek (?). A harcokban mindkét részről 
nagy veszteségeket állapit meg. A lap bevallja, 
hogy a szerbeknek 25,000 halottjuk és 40,000 
sebesültjük van eddig az uj harcokban. Azt is 
bejelenti, hogy a nyugati offenzívat a szövet­
ségesek beszüntetik és minden erővel Szerbia 
védelmére sietnek. Görögország megengedi a 
partraszállást Szalonikiben, azonban nem ren­
delkezik elég vasúti kocsival s igy az entente- 
csapatok nagy része kénytelen gyalog indulni 
Szerbia felé. Azt hiszi a lap, hogy a francia s 
angol csapatok megérkezhetnek a balkáni harc 
térre, még mielőtt a német-magyar-osztrák és 
bolgár csapatok Szerbiában közvetlen össze­
köttetést szereznek. — Nisben kétségtelennek 
tartják az entente eme törekvésének sikerét. Az 
oroszok nagyobb erőknek a balkáni harctérről 
való elvonása érdekében igen erős támadáso­
kat terveznek ellenünk. Azt is remélik, hogy 
amennyiben mi nem tudjuk a közvetlen össze­
köttetést megteremteni a bolgár hadsereggel, 
úgy Románia és Görögország mégis csak az 
entente mellé áll. Arra még mindig nincs re­
mény, hogy Olaszország csapatokat küldene 
a Balkánra.

Nagyon figyelemreméltó a Temps vezér­
cikkének vége, amely igy szól:

Eddig két török hadtest jött a Balkánra a 
Szalonikiben partraszállitott entente-csapatok 
ellen. Egy millió török katona vár fölfegyver 
zésre s ha a német-osztrák-magyar csapatok 
útja szabad lesz Konstantinápolyba, úgy az 
egymillió török katona fegyverhez jut és ez 
esetben elviszik őket a nyugati frontra, ahol a 
központi hatalmak döntő fölényben lennének. 
Ezért bir óriási fontossággal, hogy Konstanti­
nápolyba való jutásunk megakadályoztassék.

Anglia a macedóniai offenziva élén
London, október 24. A Manchester Guar­

dian vezércikkében a következőket Írja: A dar-

Linsingen tábornok hadcso­
portja: A Wygonowskoje-tótól délre elfog­
lalt csatorna-állásaink ellen Intézett Ismételt tá­
madásokat visszavertük. Ellentámadásunkkal 2 
tisztet és több mint 300 főnyi legénységet fog­

tunk el.
Czartorijsktöl nyugatra Komarownál ellen­

séges állásokat foglaltunk el. Számos orosz el­
lentámadást visszavertünk. 3 tiszt és 458 főnyi 
legénység esett fogságunkba.

LEGFELSŐBB HAD VEZETŐSÉG.

Románia mozgósított
Konstantinápoly, október 24. — (Magyar 

Távirati Iroda.) Az Osmanischer Lloyd jelenti: 
Románia teljesen elkészült a részleges mozgó­
sítással. Az orosz határon tekintélyes haderőt 
összpontosított. Románia egyelőre megtartja 
fegyveres semlegességét.

A belga-franoia harctér
Berlin, október 24. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Soucheztól északkeletre visszautasítottuk 
az ellenség előretöréseit. Az állásainkba benyo­
mult osztagokat onnan nyomban kivertük.

Ellenséges repülők eredménytelenül vetet­
tek bombákat Ostendere és a noyoni pálya­
udvarra. Egy angol kétfedelű St. Quentintöl 
nyugatra légi harcban lezuhant. A vezető és a 
megfigyelő, mindkettő tiszt, meghalt.

A német repülök szemmel láthatólag jó 
eredménynyel támadták az abbevillei angol 
csapattábort és bombákat vetettek Verdunre. 
Találatokat észleltünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Belfort bombázása
Genf, október 24. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Belfort ellen legutóbb intézett légi táma­
dás alkalmával a ledobott bombák 2 embert 
megöltek. 7 ember megsérült. Az anyagi kár 
jelentékeny.

Uj párt az angol alsóházban
Rotterdam, október 24. Londonból jelen­

tik: A hadkötelezettség ellenzői az angol alsó­
házban uj csoporttá tömörülnek. A csoport tit­
kára Howard Whitehouse, aki - rövid idővel ez-

--------------u--------------------- lelőtt még Llody George parlamenti titkára
Budapest, október 24. (Miniszterelnökség Lolt whitehouse politikai körökben ismert és 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése j jelentékeny személyiség. 
az orosz hadszíntérről:

danellai expedíció a legjobb terv volt azok kö­
zött, melyeket Anglia ebben a habomban ké­
szített. Sajnos, az expedíciót rosszul vezettek. 
Éhez járult még a hibás számítás. Ha augusz­
tusban 150,000 főnyi erősítést küldtek volna, 
meg lehetett volna hódítani Konstantinápolyi, 
de ezeket a csapatokat máshova küldték. A 
nyugati fronton defenzívában kell maradin és 
a keleti fronton kell megkezdeni az offenzívat, 
ha nem a Dardanelláknál, akkor Macedóniá­
ban. A cél az, hogy megakadályozzák Német­
ország összeköttetését Konstantinápolylyal. — 

Éhez tizennégy napon belől 250,000 ember 
szükséges. — Derby toborzó akciója azonban 
csak tartalékokat szerezhet.

A Cyprus-ajánlat visszautasítása 
Rotterdam, október 24. Az a jelentés, hogy 

Görögország visszautasította Angliának Cyp­
rus átengedésére vonatkozó ajánlatát, amit 
úgy a Times, mint a Reuter-ügynökség is meg 
erősített — az entente köreiben még jobban ki- 
élesitette a hangulatot Görögország ellen, ami 
az angol lapok athéni sürgönyeiben is vissza­
tükröződik.

A visszarendelt entente-csapatok
Szaloniki, október 24. Mikor a bolgárok 

a Szerbiába vivő vasútvonalat megszakították, 
az entente-csapatok elindultak Szalonikiből, 
hogy gyalog mennek Szerbiába. A görög ha 
táron levő katonaság harcvonalba fejlődött és 
visszatérésre kény szeritette az elindult csapa- 
tokát. A transzportot az entente hadvezetősége 
nagy izgalommal fogadta Szalonikiben és eré­
lyesen követelte az intézkedés megváltoztatá­
sát. Az engedélyt azonban a csapatok Szer­
biába való menetelésére nem tudták meg­
nyerni, mert Miklós görög herceg főparancsnok 
hajthatatlan maradt.

Mit kíván Görögország ?
Lugano, október 24. — (Magyar Távirati 

Iroda.) A Cornere della Sera jelenti Athénből: 
A görög miniszterelnök tudatta az orosz és az 
angol követekkel, hogy Görögország csak ak 
kor szándékozik támogatni Szerbiát, ha a sző 
vetségesek 300,000 katonát szállítanak partra.

JLz orosz háború
Höfer jelentés®

Nowo Aleksieniecnél visszaszereztük a 
Lopusnotól keletre fekvő magaslatokat, me­
lyekről tegnap visszavonultunk.

Támadásaink Czartorijsknál haladnak. Az 
ellenséget Komarownál visszavetettük.

A helyzet egyébként változatlan.
HÖFER altábornagy 

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Az agyonlőtt áruló leány
Amsterdam, október 24. Miss Edith Ca- 

vall-nak Brüsszelben történt agyonlövetése 
még a Lusitania-esetnél is nagyobb feltűnést 
keltett Angliában. A kormány toborzási cé­

lokra használja föl ezt az eseményt. A Nelson- 
imlékmü előtt plakátokat ragasztottak ki ez­
zel a szöveggel: „Ki akarja megboszulni en­
nek a hős leánynak a meggyilkolását?“ Az 

ww egész sajtó foglalkozik az esettel. London püs- 
...... , ... I pöke kijelentette a Szent Márton-templomban,

Berlin, október 24. — (Miniszterelnökség i ^ ang0, férfiaknak meg kell boszulniok 
sajtóosztálya.) A nagy fohadiszallas íelentese ^ ^ gyjikosság0t. 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy had­
csoportja: A Domesnasnél partraszállitott „ o.,Harra
orosz erők a német csapatok előrenyomulása Az olasz offenziva ve - 
elöl ismét visszamentek hajóikra. Budapest október 24 Miniszterelnökség

Dünaburgtól északnyugatra csapataink az sajtóosztálya.) — A fohadiszallas jelentés
oroszokat az ellenség nagy vesztesége mellett az olasz hadszíntérről: 
kivetették schossbergi állásaikból és rohammal Az Isonzo mellett az általános csata meg 
elfoglalták Illuxtot. Az oroszok 18 tisztet, 2940 folyik. Tegnap a példátlan elkeseredéssel fo y- 
főnyi legénységet, 10 gépfegyvert, valamint 1 hatott gyalogsági harcok a gorzl hídfőre is ki- 
aknavetőt hagytak kezünkön. terjedtek. Az ellenség rohamai újra remi o

Lipót bajor herceg tábornagy veszteségük mellett omlottak össze mn enu 
had csoport ja: Nincs uj esemény. I bátor gyalogságunk szívós vódek - >

Az olasz háború



1915. október 28. DEBEREC2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG I

lövegeink hatalmas tüzhatása remekül támo­
gatott.

Az olaszok fötámadását a tiroli arcvonal 
ellen nagy haderővel intézett előretörések kí­
sérik. A vilgereuthi és a iafraunl fensikok he­
ves tüzérségi tűz alatt állnak. Több olasz gya­
loghadosztály a Dolomit-arcvonal ellen intéz tá­
madást. Itt tegnapelőtt és tegnap véresen ver­
tük vissza egy-egy a Bambergerhaus, a Col di 
Lana és a Tre Sassin levő hadállás elleni tá 
madást, két Rufiedo elleni (Schluderbachtól 
délnyugatra) előretörést és négy Sief község­
től északra és a Popena-völgyben levő arcvo­
nalaink ellen intézett támadást.

A karinthiai arcvonalon csak tüzérségi 
harcok voltak és kisebb csatározás folyt.

Az ellenség a flitschi medencében és a 
Krn-szakaszon délelőtt egyes előretöréseket és 
támadásokat kísérelt meg eredménytelenül. — 
Azután ellanyhult harc.

A Mrzli vrh arcvonal ellen a tolmeini híd­
főig bezárólag az olaszok még mindig kétség- 
beesett erőfeszítéssel intéznek támadásokat. — 
Különösen a Santa Luciától nyugatra fekvő 
magaslatot támadják újra szakadatlanul. Az al- 
pinik itt behatoltak az arcvonal egy kis sza­
kaszába, de az 53-ik és 86-ik számú gyalog­
ezredek erélyes ellentámadása hamarosan újra 
kiverte őket onnan.

Az ellenség a tolmeini és a görzi hidfö 
közti Isonzo-szakaszon sem tudott sehol sem 
áttörni. — Itt különösen Plavánál folyt heves 
harc. A görzi hídfő előtt már tegnapelőtt több, 
a Monte Sabotino ellen megkísérelt támadás 
omlott össze. Heves tüzérségi előkészítés után 
nagyon jelentékeny olasz haderő intézett táma­
dást ez ellen a környéket uraló hegy, valamint 
Oslavija ellen. A harc ide-oda hullámzott, éjjel 
is tovább folyt és azzal végződött, hogy csa­
pataink összes állásaikat rendíthetetlenül meg­
tartották.

A Doberdoi fensik szélén a Mainzizza és a 
Monte dei sei Busi közti szakaszon a csata 
változatlan hevességgel tombolt tovább, inig a 
déli szakaszon a nap és az éj csendesebben telt 
el. Az ellenség friss erőkkel mind uira elöre- 
hajszolt támadásai teljesen meghiúsultak. Az

szolgálatra képesítést nyújtó tanintézetnek 
utolsó vagy utolsó előtti évfolyamában állnak, i 
Az 1893, és az 1894. években született ifjak- j 
nak igazolniok kell, hogy az 1915—16. tanév­
ben az egyévi tényleges szolgálatra képesítést1 
nyújtó valamely tanintézetnek utolsó évfolya-1 
mában állnak. Az 1892. évben született ifjak 
az egyévi önkéntesi kedvezményben, ha az 
1916—16. tanévben az egyévi tényleges szol­
gálatra képesítést nyújtó valamely tanintézet­
nek utolsó évfolyamában állnak is. csak abban 
az esetben részesülnek, ha igazolni tudják azt, 
hogy az 1914. évben tartott népfelkelési be­
mutató szemlén alkalmasnak találtattak, fegy-

öngyilkos főhadnagy
öngyilkosság a szállodában

Megdöbbentő esemény verte föl ma este a 
Hunyadi-utcai Fehérló-szálloda mindennapi, 
csendes nyugalmát. A szálloda egyik vendé­
gét, Dusán Gusztáv főhadnagyot holtan talál­
ták a szobájában. A főhadnagy hanyatt feküdt 
a díványon, a halántékán tátongó sebből elön­
tötte a vér. A dívány mellett a padlón egy re­

veres szolgálatra behivattak és később, mint al-j v°/ver hevert, 
kalmatlanok, elbocsáttattak és igy a tényleges | A szálloda vezetője nyomban telefonált a 
szolgálatra történt bevonulásuk folytán voltak, rendőrségnek, ahonnan Greczkó ügyeletes
abban akadályozva, hogy az egyévi önkéntesi rendőrtisztviselő ment ki a szállodába. A rend- 
kedvezmenyre jogosito teljes tudományos kép- » . ,. , .
zettséget még az 1914—15. tanévben megsze-í!)r' g ‘ an nem tartott vizsgalatot, mint- 
rezzék. Az 1873—1891. években született nép-ia0^y a halott katonatiszt, hanem értesítette a 
felkelésre kötelezettek, akik szintén most fog-; katonai parancsnokságot. A katonai bizottság 
nak sorozáson megjelenni, az egyévi önkéntesi ejtette meg a helyszíni szemlét és miután 
karpaszomány viseléséte igénnyel.bírnak, te-!megállapitotta, hogy öngyilkosság esete forog 
kir.tet nélkül arra, hogy annak ideien allott-e , ,. ...már s ha igen, mennyi ideig és mily minőség-, klha,lgatta a szalloda személyzetet. A 
ben katonai szolgálatban, ha igazolni tudják azt, I főhadnagy iratait és hátrahagyott levelét, ame- 
hogy az egyévi önkéntességre jogosító tudó- lyet német nyelven irt, szintén a katonai bi-
niányos képzettségük megvan.

Ä
a Icsinért

A presbitérium ülése
A debreceni református egyház presbité­

riuma ma délelőtt Dicsőfi József lelkész és 
Kovács József főgondnok elnöklete alatt ülést 
tartott, amelynek különösen két tárgya kel­
tett nagyobb érdeklődést: az egyház kölcsön- 
jegyzése és az istentiszteletek rendiében beho­
zandó változásokra vonatkozó javaslatok.

Juhász-Nugy Sándor főjegyző terjesztette 
elő a gazdasági bizottság javaslatát a hadi- 
kölcsönjegyzés kérdésében. A bizottság azt ja­
vasolja, hogy a debreceni református egyház 
50,000 koronát jegyezzen a harmadik hadiköl- 
csönböl, még pedig a Mária Terézia tartalék 
árvaházalap javára. A presbitérium elfogadta 
ezt a javaslatot és megbízta az elnökséget, hogy 
az 50,000 koronát az Alföldi Takarékpénztár-

HÍREK *
A hős

— Levél a püspökladányiakhoz —'*■
Ott teremnek a hősök, ahol nem is gon­

dolná az ember. Sokat találtam már. de a sok 
közül már most ki kell emelnem egyet a püs- 

az ou.uuu Koronát az auo.q, laKareKpenztar- pökladányiak számára, mert onnan való, ott
olaszok csak átmenetileg tudták magukat egyesig1 aszerint hogy° metvik^esSi^á : |aklk az Eötvös-utca,362. sz alatt, mikor ött­el/« fekvő árkainkba befészkelni. Gyalogsá-1 eS’vLfS SÄÄ Í,hon van 0 maga is. Most csak a felesége, édes-

zottság vette magához.
A személyzet a főhadnagy halálesetére 

vonatkozóan nem tudott kellő felvilágosítást 
adni. A főhadnagy ma reggel bérelt szobát a 
szállodában. Nem látszott rajta semmi jele a 
nyugtalanságnak. Azt sem tudták, hogy mi­
kor követte el az öngyilkosságot, csak este hét 
óra tájban a szobapincér vette észre a véres 
esetet. A szerencsétlen főhadnagy végzetes tet­
tének okát még nem állapították meg.

A halottat a bizottság elszállittatta a ka­
tonai kórházba.

elöl fekvő árkainkba befészkelni. Gyalogsá-! jegyzést kedvezőbb föltételek mellett. Ezzel az 
gunk, igy a derék 39-ik számú gyalogezred egyháznak 200,000 korona hadikölcsön jegy
San Martinotól délre hadállásait kézitusában zése lesz.
mindig újra visszahódította.

A Dardanellák ostroma
A megüresedett egyházmegyei világi jegy­

zői állásra október 30-ig kell beadni a szava-1 
zatokat. A presbitérium Juhász-Nagy Sándor 
főjegyző előterjesztése alapján Fráter Lászlóra 

A törökök megrongáltak egy torpedonaszádot adta le 10 szavazatát.
Konstantinápoly, október 24. - (Magyar! Ezután a lelkészi karnak az istentisztele- 

. X . -n- tek rendjében való valtoztatusokra vonatkozóTávirati Iroda.) A fohadiszallas jelenti. ,javaslatát tárgyalták. Kimondta a presbite-
A Dardanella-fronton Djongbair kozele- rjunij j10gy a vasarnap délutáni istentisztele- 

ben egyik lövegűnk eltalált egy ellenséges tor- tek megtartására ezután nem veszik igénybe a 
pedonasjzádot. A hajón robbanást észleltünk. A teológusok szolgálatát, hanem a segédlelkészek 
hajót Embros felé elvontatták. feladata lesz; ezzel kapcsolatban a legátusi in-

________________________ I tézmény igénybevételét további intézkedésig
! fölfüggesztette a presbiteriurn és kimondotta,

— Az 1892—1896. évfolyambeli népfelke- hogy a segédlelkészek a vasárnap és ünnepnap 
lök egyévi önkéntesi kedvezménye. A liivata- délutáni istentiszteletek tartásáért évi 200 ko- 
los lap mai száma közli a honvédelmi miniszter róna tiszteletdijat kapnak; hozzájárult a pres- 
körrendeletét, amely az 1915. október 27-től biterium a vasárnap esti bibliamagyarázatok 
december 31-ig terjedő időben pótszemlére megtartásához és e célra a Kossuth-utcai tem- 
megjelenni köteles 1892—1896. években szii- plomot jelölte ki; továbbá elfogadta a presbi- 
letett ifjak feltételes egyévi önkéntesi kedvez- terium a javaslatnak azt a részét is, hogy hét- 
ménye tekintetében intézkedik. A rendelet sze- köznap délutáni istentiszteletet ezentúl csak a 
rint az 1896. évben született ifjaknak azt kell Kistemplomban tartanak, valamint ahoz is, 
igazolniok, hogy a folyó 1915—16. tanévben hogy a reggeli 7 órás istentiszteletek április hó 
valamely az egyévi tényleges szolgálatra jogo­
sító tanintézetnek legalább egy olyan évfolya­
mában állnak, melynek elvégzése alapján a 
kiegészítő vizsgálatra való bocsátásra igényt 
szereznének. Az 1895. évben született ifjak, 
amennyiben az egyévi tényleges szolgálatra 
igényt nyújtó tudományos képzettséget igazoló 
bizonyítványt idejében meg nem szerezték vol­
na, igazolni tartoznak azt, hogy a folyó 1915—
1916. tanévben valamely az egyévi tényleges

15-én kezdődjenek és október 6-ig tartsanak. 
Ahoz azonban nem járult hozzá a presbité­
rium, hogy a vasárnapi istentiszteletek kezdete 
9 óra helyett 10 órára tűzessék ki.

Debrecen egyedüli látványossága a hadi- 
kiállitás. — Belépti-díj 50 fillér, katonai 
legénység és gyermekek részére 20 fillér.

anyja, meg egy fia, két leánya lakik ott, min­
den segítség, támasz nélkül, mert ez a mi hő­
sünk otthon is csak kocsis volt, „nem más“ — 
teszi hozzá ő maga. Nagyon csendes, szótalan 
ember, nem lehet belőle harapófogóval se ki­
húzni a szót; olyan igaz alföldi magyar, aki 
csak néz ki a világba, de inkább befelé él és 
elzárja a külvilág előtt, ami odabenn lezajlik.

A legutolsó látogatásom óta azonban ez a 
befelé élő szótalan magyar megszólalt. Haza 
szeretne menni, már volt is itt kérvénye, de 
nem ért semmit, mert abban a kórházban nem 
adják ki a beteget, ahonnan őt kérik. Van neki 
egy másik Írása is az irodában, de azon nem 
tudnak eligazodni, mert csak a jegyző, meg a 
biró neve van rajta magyarul, a többi német.
S miután a doktorral sehogy se tudott eliga­
zodni, hát azt találták ki, hogy ő leírta ma­
gyarul a maga kívánságát, azt egy tótul is 
tudó magyar lefordította tótra, ezt az Írást 
odaadták egy németül is tudó frájternek, az 
aztán németre fordítva odaadta a főorvosnak. 
És mindez a nagyon bölcsen kieszelt haditerv 
dugába dőlt a főorvos ellenállásán — az per­
sze csak katonai parancsnokság alatt álló kór­
házzal állhat szóba és a mi hősünk igy itt ma­
rad. Pedig ő haza akar menni, mert itt a tél és 
elfogy a napszám, a dolog. Az asszony eddig 
csak tudott annyit keresni, hogy éltek, — 
hogy milyen lehetett ez az. élet. ezt én a mos­
tani élelmiszerárak mellett el se tudom képzelni 
-- de hát megvoltak, de most a munka elfogy, 
asszonymunkára most már nem igen lesz 
szükség, hát ezért kell néki hazamenni a télre, 
hogy ember legyen a háznál, fis éppen a télre 
kel! neki hazamenni, mikor úgy át vannak 

! hülve a térdei, hogy már most, amikor esős
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napok járnak itt, de még távolról sem hide­
gek, fájnak is. fáznak is a lábai és ő mégis haza 
akar menni, a télre, a magyar alföld kemény 
telére a keresztül fagyott lábaival, hogy az 
otthon maradt háznépe ne maradjon táinasz- 
nélkül. Ezért tartom hősnek ezt a beteget, aki 
a munkásosztálynál volt s ezért nem kap se­
gélyt az otthon maradt háznép.

Volna egy pár szavam Püspökladány né­
péhez. Egyszer a siófoki gazdagyülés alkal­
mával találkoztam püspökladányi gazdákkal. 
Elmagyaráztam nekik, hogy mi készül. Osz- 
szenéz az öt magyar ember, hallgatnak egyet, 
azután egyértelműen kivágják, hogy „csak a 
Kiss Ferenc nagy tiszteletű ur itt volna, az kel­
lene ehez“. És én most azt kérdem a püspök­
ladányiaktól, hogy talán az ő lelkének mele­
géből maradt ott még annyi, hogy atftithetne 
ennek a szegény betegnek a térdeit, azzal a 
ténnyel, hogy valami olyan munkát juttatná­
nak az otthon maradt hitvesnek, aki már feb 
ruár óta viszi a ház terhét, hogy ezentúl is hor 
dozhassa azt, bár most már nagyobbodott ez 
a teller azzal, hogy a kislányt iskolába keli 
küldeni. Mert csak munkára gondolunk s nem 
alamizsnára, munkára, amelyből a kicsi csa­
lád fenarthatná magát, amig az édes apa ha­
zaér, mert azután nem lesz már semmi baj, 
majd gondját viseli ő nekik — rogvgyant
térddel is. .

Atyafiságos szeretettel kérve egy kis 
munkát az én hősöm hitvese számára, köszön­
tőm a püspökladányiakat, .meri. Jiiztpsra ve­
szem, hogy kérésem meghallgatásra talál.

Brttnn. — r. ,
Kaiéi Endre, 

tábori ref. lelkész.

A Protestáns Irodalmi Társaság és az 
Orle közgyűlései alkalmából a szállásoló bi­
zottság hétfőn délután 2 órától kezdve a köz­
ponti szálló (Dréher-féle sörcsarnok felett) 7-ik 
sz. szobájában irodát tart fenn, hol az érdek­
lődőknek készségesen tájékoztatással szolgai. ■, 
Egyben kérjük a szállásoló bizottság tagjait,' 
hogy hétfőn délután 5 órakor ugyanebben a 
helyiségben tartandó ülésre megjelenni szíves­
kedjenek. Debrecen, 1915. október hó 24. —- 
Mcdgyaszay Miklós, Materny Lajos, a bizott­
ság elnökei.

A kalauzoló bizottság ma délelőtt ülést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy a nagygyű­
lésekre érkező vendégek részére útmutatót 
nyomatnak, amely tartalmazni fogja Debre­
cen térképét és látnivalóinak leírását. Október 
27-én délután bemutatják a vendégeknek az 
egyetem épületét. Majerszky Mihály, a helyi 
vasút vezérigazgatója ez alkalomra ingyenes 
villamoskocsikat bocsát rendelkezésükre. Ok­
tóber 28-án a viilanytelepet, a gázgyárat és a 
hősök temetőjét nézik meg a vendégek. — A 
színház igazgatósága 20 százalékos kedvez­
ményű jegyeket bocsát a közgyűlések részt­
vevőinek rendelkezésére az ittlétük alkalmából 
tartandó díszelőadásokra. A „Zsuzsi kisasz- 
szony“ cimü operettet és az „Egy test, két lé­
lek“ cimü 4 felvonásos színmüvet adják a 
nagygyűlések napjain.

— Szabó Kálmán gyásza. Budapesti tu 
dósitónk jelenti: Szabó Albert nyugalmazott 
kúriai tanácselnököt, a másodosztályú vasko- 
ronarend tulajdonosát nagy részvét mellett te 
mették el a Kerepesi-úti temető ravatalos ter­
méből. A délszaki növényekkel díszített rava­
tal körül a honvédmenház honvédéi állottak 
diszőrséget Szirniay György hadnagy segéd 
tiszt vezetésével. A temetésen megjelentek az 
elhunyt fián, Szabó Kálmán debreceni városi 
tanácsos főjegyzőn kiviil az 1848—49-es Hon 
védegyletek Országos Egyesülete s a Honvéd- 
menház felügyelő bizottsága részéről, mely­
nek a boldogult régi tagja volt, dr. Balogh Sán­
dor udvari tanácsos elnök, Galambos András 
központi jegyző, az igazságügyminiszterium 
képviseletében Rickl Gyula államtitkár, Jalso- 
viczky Sándor miniszteri tanácsos, a Kúria ré 
széről: dr. Günther Antal elnök, Ádátn György 
Somogyi kúriai bírók, az Ügyvédi Kamara 
képviseletében: dr. Pap József udvari taná­
csos másodelnök. A gyászszertartást Szabó

Aladár református lelkész tartotta, aki mély- 
latásu beszédben méltatta a halott érdemeit. 
Utána a Honvédmenház tagjai közül Südi Já­
nos mondott megható búcsúzét. Szabó Albert 
öldi maradványait a székesfőváros altul ado­
mányozott díszsírhelyen helyezték örök nyu­
galomra. . .. ,,

— Debreceni tisztek kitüntetése. A király 
Katona Mihály 3. népfelkelő gyalogezredbe!! 
népfelkelő főhadnagynak az ellenség előtt tanú­
sított vitéz magatartása elismeréséül a hadi- 
diszitményes 3. osztályú katonai érdemkeresz­
tet, Neumann Ernő 16. huszárezredben állat­
orvosnak az ellenséggel szemben kitűnő szol­
gálata elismeréséül az arany érdemkeresztet a 
vitézség! érem szalagján adományozta, továbbá 
megparancsolta, hogy lökés Sándor 3. hon- 
védgyalogezredbeli tartalékos hadnagynak az 
ellenség előtt tanúsított vitéz magatai tusáért a 
legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék.

— Négy zsák aranyat loptak a román 
pénzügyminisztériumban. P r e d e á 1. október 
24. A román pénzügyminisztériumban nagyobb 
mérvű lopásra jöttek rá. A vámügyek admi­
nisztratív igazgatójának hivatalos helyiségében 
levő vasszekrényből elloptak négy zsák ara­
nyat 77 ezer lei összegben. A lopással Argin- 
taru Averchie hivatalnokot gyanúsítják, akit le 
is tartóztattak.

—- Zene a mükiállitáson. A Debrecenfalva 
javára rendezett mükiállitáson a váröstiazh 
riagyláíiácstcrmében ma délután 5—7 óra kö­
zött Magyari Imre zenekara fog hangversenyt 
rendezni.

— Életunt leány. Vadász Piroska 20 éves 
leány ma délután a Kossuth-utcai temetőben | 
marólúgot ivott. A mentők beszállították a köz-, 
kórházba, ahol az ügyeletes rendőrtisztviselő 
kihallgatta. Tettének okául azt adta elő, hogy ; 
megunta az életet.

— Gyapjurongyok kivitele. A debreceni 
kerületi kereskedelmi- és iparkamara ezúton 
hozza érdekeltsége tudomására, hogy értesü­
lése szerint a német birodalmi kormány hajlan­
dónak nyilatkozott magánfelek^ által, megálla- 
pithatólag a folyó évi julius hó 5-ig Németor­
szágban vásárolt mügyapjm továbbá a folyo 
évi szeptember hó 22-ig vásárolt mungo- es 
katonai célokra alkalmatlan gyapju-rongyok- 
nak kivitelét bizonyos kontingesig engedélyezni. 
A kamara felhívja a kerületéhez tartozó posz­
tó- és mügyapjugyárakat, valamint a nagyobb 
rongykereskedő cégeket, hogy ily vásárlásai­
kat — saját érdekükben — azonnal bejelentsék 
és megfelelőleg igazolják. A bejelentéseknél 
külön feltüntetendők a gyapju-kötöttáru ron­
gyok, a mungó és katonai célokra alkalmatlan 
gyapjurongyok. Igazolásul az eredeti kötlevél, 
számla, vagy más okmány eredetben és ezek 
másolata küldendő be a ni. kir. Kereskedelmi 
Muzeum budapesti igazgatóságához, úgy hogy 
azok legkésőbb folyó hó 26-ig rendeltetési he­
lyükre érkezzenek.

— A „Royal“ nagykávéház uj árai:
Tejes kávé v. fekete 34 f. Tea citrommal v. 
rummal 50 i. Egy üveg világos kőbányai sör 60 
f. Royal színházi vacsora 2 K. Fehér v. vörös 
borok jelentékeny ármérsékléssel. Sakk, domwo 
iijtalan.

— 35 dekás tábori posta dobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül min­
den küldhető, 20 fillérjével kaphatók 
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány- 
tőzsdében.

Apró hirdetését
Dr. ealinft? linos

kir. közjegyző irodájába 
(Piac-utca 46. sz.) ügyes 
gép- és kéziró kerestetik.

Fajalmák
nagy választékban nagy­
ban és kicsinyben kap­
hatók. Klein Antal és 
Társa, Piac-utca 61.

Plnem hímzéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

•Alma
kitűnő ízű, kilogram­

monként 44 fillér, 
mázsánként 41 korona, 
Viszonteladóknak árén 
gedmény. Hunyadi u. 8,

XapncódalAk
bármilyen felírással kap 
hatók a kiadóban.

Lakbérleti mbélyaat 
Eladó cédulák blrmllyea 
felírással kaphatók a kt- 
edóhlvatalbMi

Zománc 
oimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac,-u. 49.

Tibeti borítékok
2 fillérjével kaphatók 
kiadóhivatalban._____

Tarkavarrónőt
keresek, jelentkezzen 

Bika II. emelet 2. szám 
alatt.

Pénzkölcsön
értíkpaplrelira, sonieyyekrt, 

had! kfilcsía kfitvényekra.
Bartl kelő 6n

ÍO • koronánként 80 —
Bazilika nor.jegy IS —
Magyar »őrlikam»! mwIw J8--

8**í rdbfc ,, 11 30 —
la sz „ it 85 —

Jóesir IIE'8aábét ti 6*—
Fe«ti Hasel „ 70*—
CaavortáU i*4f| n *®0—
Ha az értékpapír másutt 
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. Külföldipénae- 
ket, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
Debrsczflnl Péniváltétiank és 
Zülfiokfilcsön Részv.-TársaséQ

SIMONFFY UTCA 13.
Telefon 208.

SiéDVigoena
ezrenként olcsón Kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Kiadó
SÖPES2F98k Él
A Kossuth- és Piac-utca 
sarkán lévő legmoder­

nebb berendezésű
alagsori vendétti® *a

sfiresamok
f. évi november 1-tfll 

kezdve kiadó. 
Érdeklődök forduljanak 
a Dcbreczeni Első Taka­
rék pénztárhoz.

SU.niater papiros
kaesetó s kiadóbaa.

Kereskedők ügyeimébe alánlem
Gőzhávépörköide és 

füszermalmomat
Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt, pörkölést és 

őrlést a lvgjutányosabb árban e szközlők.
A tisztelt vevőközönsegnek ajánlom a na­

ponta fi issen pörkölt kávét, a nálam vásárolt 
kávét ingyen megdarálom és kívánatra dij- 
men'esen a bevásárlást haza szállítom.

------Friss liptói túr* állandóan nagyban és
kicsinyben kapható. ......

A hires szamasujvárl gombákból nagy 
raktár.

Lindenfeld J. Jenő,
füszernagykereskedő.

Városház utca 2. Telelőn 79. I

ADJUNK LÁTCSÖVEKET 
KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a 
meglepetés veszedelmétől és az ellenség 
kikémlelésére is a legbiztosabb segítő esz­
köz. Küldjük el távcsöveinket hős kato­
náink számára a Hadsegélyző Hivatal ci- 
mére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

MŰSOR: 
HÉTFŐ: Lyon Lea, színjáték. 
KÉDD: Zsuzsi kisasszony, operett.

imiii Uszít
DEBREOZKM,Klste*plemb*aáF

Megérkeztek

az őszi és téli divatkelme-
újdonságok

FLANELLEK — SELYMEK 
VELEZEK — BÁRSONYOK.

! Óriási választéki

Kifutó fiú
felvétetik

Piao-utea 40., II. udvar.

Tv V'í Hoffitionn ós Kronovitz könvvnvuindáiábaii. Piac-utca 4‘h, a föpostával szemben.


